### 华北发现百万年前地下"化石"水

┗最新发现与创新

科技日报合肥5月8日电(记者吴长锋) 记者从中国科学技术大学获悉,该校合肥微尺 度物质科学国家研究中心激光痕量探测与精 密测量研究组胡水明教授、杨国民博士与国际 原子能组织(IAEA)等单位合作,在华北平原 深层地下水研究中取得重要进展,相关成果于 近日在线发表在《地球与行星科学快报》上。

该项目在华北平原多个地区采集了深层 (300-700米)地下水样品,并分离其中溶解的 微量氪气,通过测量其中长寿命同位素氪81的

含量,确认该地区的深部地下水年龄;并通过比 较地下水中的氦、氖的含量比和同位素组成,确 定该地区地下水中90%的氦4由地壳原位生成; 利用氪81的绝对年龄,估算氦4进入含水层的 有效通量,校正了氦4测年模型。在这其中,氪 81定年数据提供了关键的时间信息,确定了地 下水中氦4的来源,测量出该地区最老的地下 水达1百万年,平均流速小于1米/年。

放射性同位素氪81,主要由宇宙射线和 大气中的稳定氪同位素反应生成,半衰期为 23万年。氪作为惰性气体,在自然界中没有 化学反应、输运机制简单。进入地下水中的 氪81跟大气隔离接触后,浓度随着时间推移

而不断衰变减少。在5万一130万年范围内, 氪81是最理想的测年同位素。但由于同位 素丰度极低,它的检测极为困难。

科研人员首次提出激光冷原子阱痕量分 析方法,利用激光冷却、俘获特定同位素原 子,并进行单原子计数,从而获得同位素的含 量。中国科大研究团队与地质研究单位合 作,在国内多个大盆地进行了地下水测年研 究。此前该课题组与中国科学院地质与地球 物理研究所庞忠和研究组合作,用氪81方法 测定了关中盆地咸阳地区地热水的年代,发 现地热水年龄在30万一130万年之间。迄今 为止,这是国内仅有的两处被确认"化石"水。

重

型燃

的

# 习近平同朝鲜劳动党委员长金正恩在大连举行会晤

新华社大连5月8日电(记者李忠发)5 月7日至8日,中共中央总书记、国家主席习 近平同朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员 长金正恩在大连举行会晤。

中共中央政治局常委、中央书记处书记 王沪宁参加有关活动。

5月的大连,青山萦翠,碧海流云。习近 平同金正恩举行会谈,并为金正恩举行欢迎 晚宴,一同散步、出席午宴,在亲切友好的气 氛中,两党两国最高领导人就中朝关系及共 同关心的重大问题全面深入交换意见。

习近平指出,委员长同志在当前朝鲜半岛 局势深刻复杂演变的关键时刻,时隔40多天再

次专程来华同我举行会晤,体现了委员长同志 和朝党中央对中朝两党两国关系的高度重视, 对两党两国战略沟通的高度重视,我予以高度 评价。我同委员长同志首次会晤以来,中朝关 系和朝鲜半岛形势均取得积极进展,我对此感 到高兴,愿同委员长同志再次举行会晤,共同 为推动中朝关系健康稳定发展、实现朝鲜半岛 长治久安、促进地区和平稳定繁荣作出努力。

金正恩表示,今年3月以来,朝中友谊和 朝鲜半岛形势都取得了富有意义的进展,这 是我同总书记同志历史性会晤的积极成果。 在当前地区形势快速发展的关键时期,我再 次来到中国同总书记见面并通报情况,希望

同中方加强战略沟通和合作,推动朝中友谊 深入发展,促进地区和平稳定。

习近平强调,今年3月,我同委员长同志 在北京实现了历史性首次会晤,进行了长时 间深入交流,就发展新时代中朝关系达成了 四方面原则共识。第一,中朝传统友谊是双 方共同的宝贵财富,发展好中朝友好合作关 系是双方坚定不移的方针,也是唯一正确选 择。第二,中朝同为社会主义国家,双边关系 具有重大战略意义,要加强团结合作、交流互 鉴。第三,两党高层交往对于引领双边关系 具有不可替代的重大作用,双方应保持经常 往来,加强战略沟通,增加理解互信,维护共

朝关系发展的重要途径,应通过多种形式,加 强两国人民交流往来,为中朝关系发展营造 良好民意基础。在双方共同努力下,各项共 识正在得到良好的贯彻落实。一个多月时间 内,我同委员长同志两度会晤,保持着密切沟 通。我愿同委员长同志一道,继续指导双方 有关部门落实好我们达成的共识,推动中朝 关系不断向前发展,造福两国和两国人民,为 本地区和平稳定作出积极贡献。习近平还对 朝鲜发生重大交通事故造成中朝两国公民伤 亡后金正恩的高度重视和真诚态度表示诚挚

(下转第四版)



## 习近平同金正恩 在大连举行会晤

5月7日至8日,中共中央总 书记、国家主席习近平同朝鲜劳 动党委员长、国务委员会委员长 金正恩在大连举行会晤。

新华社记者 鞠鹏摄

# 我国首次在西南印度洋开展海洋微塑料调查

#### ■■徜徉西南印度洋

科技日报"向阳红10"船5月8日电(记 者陈磊)当地时间5月8日下午,中国大洋49 航次科考队在西南印度洋开展拖网采样作 业,对海洋新兴污染物微塑料进行监测。这

是我国首次在此海域开展微塑料调查。 微塑料通常被认为是粒径小于5毫米的

塑料纤维、颗粒或者薄膜,它源自人类活动. 通过物理、化学过程和食物链富集,进入生物 体甚至人体。微塑料也带来越来越多的环境 问题,被科学家形象地比作海洋中的 "PM2.5",是近年来国际海洋生态学与环境科 学的研究热点。

"此次是通过拖网的方式采集微塑料样 品。"负责采样工作的研究人员周亚东介绍。

当地时间16时30分左右,科考队员从后

甲板将孔径为0.33毫米的采样网缓慢布放入 水,经过约30分钟的走航拖网,获取了表层水 样品。之后,科考人员将样品装入玻璃样品 瓶固定后封口保存。"后期,我们将样品提交 相关机构,研究人员将通过实验分析其浓度、 形状、组分等信息,评估该海域海洋微塑料分 布情况和污染状况。"周亚东说。

自2016年起,我国开始对近海微塑料进 行监测。去年,我国首次将海洋微塑料监测 拓展至大洋领域。中国大洋49航次第四航 段首席科学家倪建宇告诉记者,在第四航 段,科考队将适时开展5次海洋微塑料调查

据悉,全球在印度洋微塑料调查数据较 为缺乏,我国首次在西南印度洋海域获取海 洋微塑料样品,对从全球尺度研究海洋微塑 料分布状况、评估人类活动对海洋环境影响 有积极作用。

### 南海海啸预警中心揭牌

科技日报北京5月8日电(记者高博)南 中国海区域海啸预警中心8日在北京揭牌。 该中心由国家海洋环境预报中心承建,将为 中国、文莱、柬埔寨、印尼、马来西亚、菲律宾、 新加坡、泰国、越南提供全天候的地震海啸监

出席授牌仪式的联合国教科文组织助理 总干事弗拉基米尔·拉宾宁说,这是南中国海 周边各国密切协调、精诚合作的重要成果,中 国在该中心的建设中发挥了重要作用。

南中国海区域海啸预警中心2018年初开 始运行,预警区域包括南海、苏禄海和苏拉威 西海,全天候服务。在国家海洋预报台的一 间监控室里,大屏幕上标出全球的地震实时 信息,预报海啸风险。

全球80%以上的地震海啸在太平洋。据 计算,若马尼拉海沟北段发生8.5级地震,海 啸半小时内袭击菲律宾西部沿岸,波幅可超 10米,随后几小时可能有2米到5米的海啸袭 击华南沿海以及南海周边各国。

# "海上大熊猫"中华白海豚处境堪忧

本报记者 陈 瑜

或深灰或白中带粉的身躯,轻盈地拱出 曼妙的弧线,带起晶莹的水花,嬉戏间脸上挂 着俏皮的微笑。

5月8日,我国首个中华白海豚保护宣传 日,人们将视线投向素有"海上大熊猫"之称 的中华白海豚(国际称印度太平洋驼背豚)。

从曾经终年可见到仅存4000余头,相关 专家在接受科技日报记者采访时表示,作为 近岸河口生态系统食物链金字塔尖的生物, 白海豚这一生态系统指示物种的"落寞",也

给围填海等涉海工程敲响了警钟。 "那年春天的清晨,我正在伏案疾书,楼 里一阵雀跃,'快看!白海豚!''哇,有3头!' 只见人们拉长了脖子往窗外凑。"多年后,国 家海洋局第三海洋研究所(以下简称海洋三 所)工作人员庄黄腾仍难以忘怀与白海豚的 首次也是唯一的一次邂逅。

白海豚属于鲸类的海豚科,是与大熊猫、 华南虎属同级别的珍稀濒危物种。

庄黄腾生活的城市地处厦门湾,白海豚 曾终年可见。上世纪90年代,在海洋三所研 究员黄宗国的带领下,科研人员对厦门海域 白海豚的数量进行大规模摸底调查。数据显

示,该海域白海豚的数量仅60头左右。 为深入了解我国白海豚分布情况,2010 年,海洋三所王先艳博士和同事辗转浙江、福 建、广东、海南、广西等地沿海,通过咨询渔 民、目视观测、拍照、声学方法等手段,开展了 我国首次比较全面的白海豚分布调查,基本 勾勒出白海豚分布图。

"目前正在开展的白海豚全国普查,将进 一步摸清不同种群的数量。"但王先艳估计, 即使在种群最多的珠江口海域,白海豚的数 量也仅为2500头左右。

作为近岸河口地区生活的物种,中华白 海豚的分布水深一般不超过25米,5—25米 水深的河口海域是它们最喜欢的生活环境。

遗憾的是,该区域与人类活动区域高度 重合。

各种海洋开发活动和增加的航运船舶, 在一定程度上挤占了白海豚的生存空间,这 被认为是导致白海豚数量骤减的主要原因之 一。自上世纪70年代以来,填海围垦、港口航 道、海底隧道爆破……近岸河口地区的涉海 工程,已永久侵占了厦门湾120平方公里的白 海豚栖息地。噪音、污染不仅让白海豚逐渐 失去"安全感",甚至变得警惕、闪躲。

野外调查时,王先艳发现,有的海豚个体 背鳍被螺旋桨打掉了,有的上颚或者下颚被

打掉了,有的周身伤痕累累。

从2009年开始,海洋三所联合厦门市海 洋与渔业局等单位,通过调查跟踪,建立起了 厦门湾中华白海豚个体识别数据库。

2011年,全国首个中华白海豚救护繁育 基地在厦门建立。

"要保护白海豚,关键是加强对其栖息 地的保护,特别是要加强涉海工程对白海豚 及其栖息地的影响评价。"王先艳告诉科技 日报记者,目前自己正在开展的一项工作, 是以现有的海洋资源和生态环境条件为基 础,根据厦门湾现有的渔业资源及空间分 布,开展厦门湾白海豚承载力调查,并通过 微塑料、重金属、有机污染物等监测,全面评 估白海豚及其栖息地环境的健康状况,为保 护白海豚提供基础数据资料。

(科技日报北京5月8日电)

### ┗亟待攻克的核心技术⑨

重型燃气轮机(以下简称重燃),名副 其实的大国重器。作为迄今为止热 / 功转 换效率最高的动力机械,广泛应用于机械 驱动(如舰船、火车)和大型电站。我国现 已具备轻型燃机(功率5万千瓦以下)自主 化能力;但重燃(功率5万千瓦以上)仍基本 依赖引进。据悉,重燃发电机组目前占全 国发电装机总量的3%左右,虽不是一大块, 却是不可或缺的一块——启停快捷、热效 率更高、污染更少的燃机机组,作为大电网 调峰容量的最佳选择,在国家能源安全中 扮演着无可替代的全局性角色。没有自主 化能力,意味着我国能源安全的重要一环, 仍然受制于人,存在被"卡脖子"的风险。

#### 极致技术:对质量和 性能近乎变态的追求

把熔化的液态金属浇入模具,等它 凝固;在显微镜下看其金相,会呈现形似 "干裂农田"状的缝隙,专业术语称之为 "晶界"。

"晶界是金属的薄弱环节。"国家科技 重大专项"重型燃气轮机"技术负责人表 示。为提高金属材料在高温下的强度,就 要想办法消除晶界。

这是一个极其复杂、漫长的过程,包括 精确的温度控制,以及精密铸造、定向/拉 单晶等工艺。其核心部件的毛坯"都是来自 国外";核心设备单晶炉,也须从国外进口。

该技术负责人解释,作为一种旋转叶 轮式热力发动机,燃气轮机的叶片是最重 要的核心部件之一。它要在1400℃-1600℃的高温下长期稳定地工作,目前没 有任何金属可以做到。怎么办?

极限工况催生出极致技术,一种对质 量和性能疯狂到近乎变态的追求。除了消 除晶界、提高所用材料本身的强度之外, "只有靠冷却":叶片是中空的,以便通冷却 空气;表面有陶瓷涂层、冷却气膜,使它跟 高温燃气隔离,等等。

更关键一点,在以上复杂流程的所有环 节,任何一项技术参数都不能有丝毫偏差, "这是它跟常规制造流程最大的不同"。他 强调,常规制造中还有一个安全系数,即一 定的容错裕量;而"极限制造完全是另一概 念":叶片是空心的、又很薄,除了精铸,目前 没有其他工艺手段可以做出来,未来3D打 印能不能解决还不清楚;铸造过程中,材料 的夹渣、裂纹、疏松、气孔以及变形等,都会影 响叶片的强度和性能。因为"它本身是不可 能的,要靠好多极限手段硬让它变得可能", 所有技术必须做到极致。所以,一就是一 二就是二,偏差根本不能容忍、不被允许。

#### 体系差距:即使有钱 也不知从哪下手

美国GE公司高层曾声称,要买重燃 成套技术,除非买下整个GE。

"重型燃气轮机"重大专项总设计师顾 春伟教授和上述技术负责人都谈到,国际上 大的重燃厂家,主要就是美国GE、日本三菱、 德国西门子、意大利安萨尔多4家,与国内三 大动力合作的也是这4家。但他们都附带苛 刻条件:首先,设计技术不转让;其次,核心的 热端部件制造技术也不转让,仅以许可证方 式许可本土制造非核心部件。

这两条注定了,没有自主设计能力, 我们需要什么样的重燃、能要到什么样的 重燃,只能听从人家的意志。核心制造技 术不转让,国内上了那么多重燃发电机 组,设备运维、备件提供完全受制于人,长 期安全稳定运行堪忧;本土制造的许可 证又都有期限,到期之后能否付钱再延, 还须看他人眼色。所谓"卡脖子",莫此 (下转第四版)

### 2018年全国科技活动周下周启幕

科技日报北京5月8日电(记者刘 **垠)**5月19日—26日,2018年全国科技活 动周暨北京科技周活动主场将在中国人民 革命军事博物馆举办。记者8日从科技部 获悉,本届科技周以"科技创新 强国富民" 为主题,充分展示军民科技融合、科技创新 重大成就,集中展现科技成果转化催生的 新产品和新产业。

科技部政策法规与监督司副司长唐玉 立说,今年全国科技活动周有三大特色:硬 科技、炫科技、乐科技。"首先我们可以看到 很多关键领域的突破性技术,如深海潜水 器、新材料等;炫科技是向大家展示一些人 工智能的产品,以及自动驾驶、5G的应用 场景等;而乐科技说明科技很好玩,让大家 体验到参与科技的乐趣。"

据悉,全国科技活动周组委会还将组 织开展一批贯穿全年的重大科普示范活 动,包括科技列车云南行、科学之夜活动、 全国中小学生创造大赛等。初步统计,各 部门各地将举办2万余项具有地域特色和 优势的科技活动,地方如上海科技节、广东 两岸四地科普乐园等,部门如中科院公众 科学日、气象局的气象科技活动周等,预计 参与人数超3亿人次。

北京市科委副主任伍建民介绍,全国 科技周暨北京科技周主场展览面积约 11500平方米,突出"北京引擎 中国实力" 和"科技创新中心进行时"主题;四大板块 展现科技创新"加速度"、科技创新"助冬 奥"、科技创新"独角兽"、科技创新"惠民 生";两个户外体验区主要展示360度太空 球幕、共轴双旋翼无人直升机,以及西瓜基 因组图谱、无线传输电能的水下彩灯等。

据悉,本届科技周首次采用手绘动画、 三维生长视频等多种技术,大量采用虚拟 现实、增强现实等形式,讲述科学原理、成 果应用与科技人物。



扫一扫

总第11193期 今日8版 本版责编:胡兆珀 彭 东 话:010 58884051 真:010 58884050 本报微博:新浪@科技日报 国内统一刊号: CN11-0078 代号:1-97